

三部门发文

进一步规范网络直播营利行为

新华社北京3月30日电 记者30日了解到,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》,着力构建跨部门协同监管长效机制,促进网络直播行业规范健康发展。

意见提出,要加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理,网络直播平台应当每半年向所在地省级网信部门、主管税务机关报送存在网络

直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账户、收入类型及营利情况等信息。网络直播平台和网络直播发布者等不得通过造谣、虚假营销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度,诱导消费者打赏和购买商品。

意见要求,网络直播平台、网络直播服务机构应依法履行个人所得税代扣代缴义务,不得转嫁或者逃避个人所得税代扣代缴义务,不得策划、帮助网

络直播发布者实施逃避税。网络直播发布者开办的企业和个人工作室,应按照国家有关规定设置账簿。各级税务部门要优化税费宣传辅导,促进网络直播平台、网络直播服务机构、网络直播发布者的税法遵从,引导网络直播发布者规范纳税、依法享受税收优惠。要依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案例进行公开曝光。

意见明确,保护网络直播平台、网

络直播服务机构、网络直播发布者依法规范开展生产经营活动的各项合法权益,对依法依规经营、积极承担社会责任、诚信纳税的,各有关部门依法依规评先树优给予鼓励支持。对存在违法违规营利行为的网络直播发布者,以及存在违法违规行为或者纵容、帮助网络直播发布者开展违法违规营利行为的网络直播平台,依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

记者 王雨萧

透视 戒网手机的生意经

当前,手机功能不断丰富,让多元个性化需求能够触手解决,但也因智能手机的上网沉迷问题引发关注。记者采访发现,戒除智能手机上网沉迷的生意日趋红火,各类戒网戒手机方法层出不穷。走红的戒网产品效用几何?手机依赖该如何戒除?新华社记者对此展开了调查。

戒网手机 花样多

设备降级法。在电商平台上搜索戒手机等关键词,首先映入眼帘的是大量手机设备产品。商品关键词显示为学生戒网专用手机、防沉迷手机、高考备考手机等,价格从数十元到数百元不等。

实际上,这些手机大都为款式老旧的手机或老人机,以按键机为主。有的只具备电话、短信功能,有的可以安装微信、支付宝等日常使用的软件,无法安装大型游戏。

物理隔绝法。把手机和使用手机进行物理隔绝的产品也在网上热卖。这类产品取名为手机定时盒子或者手机监狱,外表为一个手机收纳盒,通过安装计时电子锁,防止用户频繁接触手机。不少产品在电商平台上销售量有数万件。

软件干预法。记者发现帮助用户戒手机的时间管理类App在应用商店众多。

在Forest专注森林App中,每当用户想专心工作,可以在软件里面种下一棵树,如果期间忍不住玩手机,树木就会枯死。在不做手机控App中,用户如使用手机超时,手机会自动进入一段时间的锁死期。

戒网产品成效并不明显

在社交网络上,有不少关于戒网戒手机的互助小组存在。群成员将每日的手机使用时间截图发到群内供小组其他成员监督。还有不少人分享自己使用戒手机产品的心得。

有的用户表示,这类产品确实帮助自己远离智能手机,但也有不少用户表示,重度依赖的他们总能想到变通办法。

一位用户告诉记者,他买了一个戒网机,最终因为麻烦把手机退回了商家。

我买的是一个老款手机,除了打电话、发短信,用起来简直就是折磨,比如垃圾短信无法过滤,骚扰电话无法拦截,最大的痛苦就是没办法扫码付款。他说。

小组里,还有用户发起定时手机锁是否有用的问答征集。60多名用户中超过73%的人投下了不买,鸡肋的选项。

成瘾现象需科学干预

专家表示,部分人沉迷手机并非因手机本身引发的成瘾行为,而是对手机上的网络游戏、短视频、海量信息等内容沉迷。

湖南省成瘾医学临床诊疗中心、湖南省脑科医院酒瘾网瘾科主任周旭辉告诉记者,戒手机产品或许可以减少普通人的手机使用时长和降低成瘾风险。但对于成瘾的人而言,戒网产品更像是隔靴搔痒,无法起到治疗功效。

成瘾行为的界定需符合多项标准,如渴求、行为失控、耐受性、戒断症状等临床症状学标准。同时还要考虑其导致的功能损害,如对社交、学业、生活、婚姻、经济等产生影响的严重程度标准、持续时间的病程标准以及排除标准。她说。

上海市精神卫生中心物质成瘾科主任杜江说:成瘾现象有时是其他心理疾病的表象,比如患者发生人际交往能力障碍或者双向情感障碍,就需要去专业医疗机构就诊。

杜江认为,如果个人尚未达到成瘾标准,可依靠个体的自我调节和控制,解决手机沉迷问题。

兰天鸣 据新华社

今年以来50名民警因公牺牲

新华社北京3月30日电 记者3月30日从公安部获悉,今年以来,50名民警因公牺牲。新中国成立以来,全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺牲,其中3700余人被评为烈士;党的十八大以来,有3600余名民警因公牺牲,其中200余人被评为烈士。

近日,公安部政治部发出通知,要求全国公安机关认真组织开展清明节期间公安英烈纪念活动,缅怀英烈功

绩,继承英烈遗志、弘扬英烈精神,进一步凝聚警心、鼓舞士气,激励广大公安民警忠实履行好党和人民赋予的新时代使命任务。

据了解,各级公安机关门户网站将开设致敬·2022清明祭英烈专题,通过网上献花、书写寄语等形式,向公安英烈表达敬意、寄托哀思。

记者 熊丰



代祭扫 爱不少

3月30日,在全椒县十字镇清水塘公墓,志愿者在进行代祭扫。

根据疫情防控需要,清明期间,安徽省全椒县公墓、敬忠堂等场所暂停现场祭扫活动,当地民政部门组织志愿者通过代祭扫、云祭扫等方式表达对逝者的思念。

新华社发(沈果摄)



聚焦 3·21 东航飞行事故

保险理赔工作正积极开展

新华社北京3月30日电 银保监会官网30日发布消息,当前,保险业正积极开展3·21东航MU5735航空器飞行事故保险理赔工作。

截至3月29日,财产保险方面,承保飞机机身的人保财险、太保财险、平

安财险、国寿财险合计向东方航空公司预付保险赔款1.16亿元。人身保险方面,相关保险公司根据客户报案情况,积极开展保险理赔工作,目前已有11家公司向遇难人员家属支付14笔赔款,合计1485万元。记者 谭谔晓